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Există o relaţie de reciprocitate între predispoziţiile artistice, aptitudinile, inteligenţele multiple şi 
experienţa artistică a copilului. Experienţa artistică formează şi dezvoltă trăsăturile de personalitate 
ale copilului. Recunoaşterea acestei relaţii are o importanţă deosebită în formarea copilului în 
cadrul educaţiei timpurii. Ca elemente deinitorii ale procesului de acumulare a experienţei artistice la copii, 
considerăm receptarea operei de artă, creaţia artistică elementară, activitatea muzical-ritmică, activităţi de 
desen, activităţi teatrale.
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Abstract: This article presents the analysis of the literature on the criterial evaluation issue by descriptors 

in the physical education lessons with the primary school pupils. The studies undertaken by us in the context of the 

discussed issue allow us to highlight the opinions of the specialists about the unnece ssityof the actions adequacy and 

the evaluation methodology to the shifts in emphasis during the last years in the ield of primary education of physical 
education requiring the reconceptualization and rethinking of the evaluation strategies.

Evaluarea, iind o componentă de bază a procesului educaţional, a constituit şi continuă 
să ie obiectul unei preocupări atente din partea unor pedagogi teoreticieni şi practicieni [2; 5]. Ea 
vizează nu numai activitatea evaluativă propriu-zisă, ci şi alte componente ale practicii pedagogice 
cu care se ală în strânsă legătură. 

Conceptul de evaluare în domeniul educaţiei izice cuprinde un proces complex şi receptiv, 
care porneşte de la dependenţă şi se îndreaptă către independenţă, ajungându-se, în cele din 
urmă, la interdependenţă, considerat ca un sistem format din diverse componente alate în relaţii 
reciproce, cum sunt competenţele generale şi speciice, conţinuturile curriculumului, metodele 
şi procedeele de învăţare, mijloacele, elevii participanţi etc. În acest cadru, evaluarea ca metodă, 
proces şi produs este o componentă complexă, ce variază în relaţia cu sistemul de educaţie izică 
[3; 8]. Atunci când vorbim de evaluarea criterială/complexă, este necesar să ne referim la sistemul 
de evaluare în ansamblu.

Motivaţia evaluării criteriale vine de la schimbările care se produc în sistemul educaţional şi 
nu este întâmplătoare, întrucât tot mai intens şi pe bună dreptate se vorbeşte despre suprasolicitarea 
şcolară a elevilor din învăţământul primar [4; 6; 7].
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În contextul problemei abordate, considerăm că prezenta metodologie propusă 
reglementează acţiunile manageriale şi didactice privind continuarea procesului de implementare 
a evaluării criteriale prin descriptori, început în anul 2015 în clasa 1, iind elaborată în temeiul 
Codului Educaţiei al Republicii Moldova, Articolul 16, alineatul 5, articolul 3, articolul 152 [1].

În cele ce urmează vom aduce în discuţie şi propune recomandări ce se întemeiază în 
Codul Educaţiei şi reprezintă un prim document realizat în conformitate cu reformele actuale. În 
contextul aplicării Codului, ne-am axat pe conceptele metodologice ale evaluării criteriale prin 
descriptori la educaţia izică în clasele primare şi am în cercat să scoatem în evidenţă receptivitatea 
cadrelor didactice la acest proces.

În conformitate cu obiectivele speciice ale curriculumului în vigoare, formele de practicare 
a exerciţiilor izice în clasele primare sunt multiple. Analiza lor este cu atât mai complexă, cu cât 
interferează factorii de ordin intelectual, relaţional, biopsihoiziologici, izici, inclusiv de ordin 
material, de realizare a conţinuturilor de învăţare, de metode, de mijloace, de priceperi şi de 
pasiunea profesională în învăţarea şi evaluarea calitativă a copilului în creştere [3].

Astfel, scopul cercetării noastre rezidă din necesitatea argumentării teoretice şi conceptuale 
a metodologiei de evaluare a competenţelor formate elevilor din învăţământul primar, în contextul 
fundamentării ştiinţiice a fenomenului complex de apreciere a stării de sănătate, prin activităţile 
motrice desfăşurate.

Pentru realizarea scopului propus am realizat o cercetare sociologică, care a fost aplicată 
învăţătorilor şi profesorilor de educaţie izică din mai multe instituţii din municipiul Chişinău. 
Chestionarea sociologică s-a desfăşurat pe un eşantion alcătuit din 74 de cadre didactice, cu 
vechimea în muncă de cel puţin 5 ani. Chestionarul elaborat de noi conţine 16 întrebări cu 58 
variante de răspunsuri care au fost completate şi prelucrate statistic. 

Analiza răspunsurilor înregistrate la subiectele formulate în chestionar, cu speciic general 
şi concret la tema cercetată, a permis să ne creăm o imagine despre procesul de implementare a 
metodologiei de evaluare prin descriptori a elevilor claselor primare în cadrul lecţiilor de educaţie 
izică. Astfel, iecare răspuns al pedagogilor chestionaţi a fost acceptat, analizat şi interpretat din 
punctul de vedere al relaţiei cauză–efect.

În igura 1 sunt reprezentate graic opiniile respondenţilor la întrebarea ,,Alegeţi varianta de 
răspuns ce ar reda conceptul de evaluare criterială”. Marea majoritate a celor chestionaţi (48%) sunt 
de opinia ca conceptul de evaluare reprezintă criterii calitative care descriu modul de manifestare 
a competenţelor elevului şi permit determinarea gradului de realizare a acestora (minim, mediu, 
maxim). În conformitate cu nivelul atins, descriptorii permit acordarea de caliicative (suicient, 
bine, foarte bine). Alt grup de pedagogi chestionaţi (27%) consideră conceptul de evaluare 
criterială drept un set de calităţi importante, care se regăsesc în produsele învăţării şi care trebuie 
să se prezinte ca un sistem: „criteriu = calitate a procesului şi produsului învăţării de către elev”. 
O parte din cadrele didactice chestionate (25%), au răspuns că acest concept ţine de evaluarea 
rezultatelor şcolare, efectuată prin descriptori, care speciică nivelul performanţelor individuale 
ale elevului în raport cu competenţele urmărite.
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Figura 1. Răspunsurile la întrebarea ,,Alegeţi varianta de răspuns ce ar reda conceptului 
de evaluare criterială”

Referitor la sistemul contemporan de notare (igura 2), majoritatea celor chestionaţi (46%) 
consideră că sistemul de notare de la 1 la 10 este satisfăcător dar necesită să ie perfecţionat, pe 
când 27% respondenţi sunt de părerea că acest sistem de evaluare este în mare măsură eicient. În 
acelaşi timp 13% respondenţi au menţionat ca sistemul de evaluare de la 1 la 10 este eicient în mică 
măsură, iar 12,5% din cei chestionaţi consideră ca acest sistem de evaluare nu este eicient şi necesită 
modiicări.

Figura 2. Răspunsurile la întrebarea ,,Consideraţi că sistemul de notare de la 1 la 10 este eicient?”

În igura 3 sunt prezentate graic opiniile respondenţilor la întrebarea ,,Evaluarea criterială prin 
descriptori (ECD) motivează elevul pentru lecţia de educaţie izică?” Marea majoritate a celor chestionaţi 
38% au răspuns ca ECD motivează în mare măsură elevul pentru mişcare în cadrul lecţiilor de 
educaţie izică. Un număr de subiecţi care constituie (29%) şi-au exprimat opiniile că ECD motivează 
în măsură suicientă elevul pentru a învăţa să practice educaţia izică şi îl conştientizează. Mai puţine 
la număr au fost opiniile care consideră ca ECD nu motivează sau motivează în mică măsură elevul 
spre a învăţa să înveţe educaţia izică – 16% şi 17%.
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Figura 3. Răspunsurile la întrebarea ,, Evaluarea criterială prin descriptori (ECD) motivează elevul pentru 
lecţia de educaţie izică ?”

Opiniile respondenţilor cu privire la evaluarea competenţelor de educaţie izică prin 
caliicative (foarte bine, bine, suicient) sunt prezentate graic în igura 4. La acest subiect, 19,37% 
din cei chestionaţi au răspuns că evaluarea competenţelor de educaţie izică prin caliicative permite 
deplasarea accentului de la nivel, la conţinut şi importanţa procesului de învăţare, pe când 18,02% şi, 
respectiv, 17,57% au airmat ca evaluarea competenţelor de educaţie izică prin caliicative elimină 
discriminarea şi reprezintă un avantaj practic pentru a îmbunătăţi nivelul de pregătire al elevului. 
Un număr mai mic (1,71% şi, respectiv, 7,21%) au menţionat că, evaluarea competenţelor de educaţie 
izică prin caliicative (foarte bine, bine, suicient), nu permite urmărirea succesului elevului şi că, 
evaluarea este mai obiectivă.

Figura 4. Răspunsurile la întrebarea ,,Ce părere aveţi despre evaluarea competenţelor de educaţie izică 
prin caliicative (foarte bine, bine, suicient)?”

Ţinând cont de importanţa problemei abordate, considerăm că programul de aplicare 
a sistemului de evaluare pe parcursul ciclului primar este axat pe metodologia de predare pe o 
perioadă determinată şi pe organizarea diferitor tipuri de lecţii în cadrul procesului educaţional. 
Structura lor a cuprins acele probleme de evaluare didactico-teoretice şi practice care determină 
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cunoştinţele şi deprinderile motrice de bază privind menţinerea stării optime de sănătate, creşterea 
capacităţii de adaptare la factorii de mediu.

În concluzie, putem menţiona că evaluarea criterială prin descriptori în clasele primare 
poate i considerată un proces dinamic, continuu şi complex de determinare a competenţelor în 
conformitate cu particularităţilor individuale ale copilului, care poate servi drept factor de stimulare 
pozitivă a elevilor şi o motivare pentru cadrul didactic.
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METODE DE EVALUARE A PERFORMANŢELOR COPIILOR ÎN DOMENIUL 
DEZVOLTAREA COGNITIVĂ ŞI CUNOAŞTEREA LUMII ÎN EDUCAŢIA TIMPURIE

VERONICA CLICHICI
(Republica Moldova)

Abstract: The article relects ideas on all methods of verifying children’s performance in the ield of „Cognitive 
Development and Knowledge of the World” in early education. Describes the main speciic methodological references of 
the process of monitoring and evaluation of the integrated activity in this ield within the early education institution.

 

„Fiecare copil ce se naşte pe lume este un nou gând al lui Dumnezeu, un potenţial plin de 
prospeţime şi lumină ...”, airma K. Douglas Wiggin. În educaţia timpurie, copiii au un rol activ în 
învăţare, explorând lumea şi experimentând, ei joacă rolul de „mici oameni de ştiinţă” încă din 
primele luni de viaţă. Dar nu fac acest lucru aleator, ci construiesc cunoştinţele prin selectarea 
din experienţele lor de cunoaştere. Gândirea copiilor este calitativ diferită de cea a adulţilor, iar 
natura acestor diferenţe se schimbă de la o perioadă de dezvoltare la alta. Dezvoltarea intelectuală 
nu presupune doar oferirea de cât mai multe informaţii copiilor, adăugând mereu la baza lor de 
cunoştinţe. Or, dezvoltarea intelectuală este continuă de la naştere, există o continuitate bazală în 
poida modiicărilor ce apar pe măsură ce copilul progresează de la un stadiu la altul. Acestea sunt 
cele mai principale idei deduse din teoria stadialităţii dezvoltării cognitive a lui J. Piaget [Apud 3].
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